
“微刺激”效果显现 为深化改革创造空间

2014年07月04日08:26

本报记者 李文龙

来源：金融时报

不仅短期的“微刺激”政策见到成效，更为重要的是，一系列改革举措也将发挥效应。今年以来，为激活民间投资活力，加快投融资体制改革，发改委发布公告，将在基础设施等领域首批推出80个鼓励社会资本参与建设营运的示范项目。

国家统计局公布的数据显示，6月份，中国非制造业商务活动指数为55.0%，高于荣枯线5.0个百分点，而中国制造业采购经理指数（PMI）则连续4个月回升，为51.0%。

社科院财经战略研究院助理研究员吕风勇对记者表示，现在制造业正处于深度结构调整中，PMI连续回升则表明制造业正平稳渡过结构调整期，增长势头良好。而服务业前期的结构调整比较到位，特别是一些新兴增长点开始兴起，所以指数出现小幅波动影响并不大，总体上服务业等非制造业增长前景比较乐观。

“服务业和制造业较为景气，印证了业界人士对经济形势的判断，二季度经济止跌企稳，有回升向好的苗头，说明前期‘微刺激’政策已经见效。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才认为，而且近几个月规模以上工业增加值也在温和上涨，货币供应量、信贷货币投放都在上升，PPI虽然仍是负增长但是降幅在收窄。国家能源局数据显示，5月份全社会用电量4492亿千瓦时，同比增长5.3%，增速比4月份上升0.7个百分点，显示出制造业企业的投资和生产活跃度正在提高，对后市经济走向较为乐观。同时，出口数据也在向好，总体微调效果非常明显，为下一步深化改革、各项政策落地创造了有利条件。

进入下半年，经济走势以及微调政策如何落地发力成为焦点。吕风勇认为，由于制造业

中房地产等个别行业的投资增速下滑幅度较大，因此“定向降准”、棚户区改造等政策的覆盖面和力度应该会维持甚至会有所增加。

不仅短期的“微刺激”政策见到成效，更为重要的是，一系列改革举措也将发挥效应。今年以来，为激活民间投资活力，加快投融资体制改革，发改委发布公告，将在基础设施等领域首批推出 80 个鼓励社会资本参与建设营运的示范项目，包括铁路、水电、信息基础设施等，如果社会资本以及民间投资参与进来，不仅可以缓解实体经济“缺血”的现状，还能拉动建材、金属等行业发展，以民间投资对冲部分制造业投资的下滑。

不仅如此，许多国有企业在发展混合所有制经济上开始有所动作，比如，中石化对所属油品销售业务进行重组，重组后的销售公司拟通过增资扩股的方式引入社会和民营资本。国家电网近日也公布，将引入社会投资参与分布式电源并网工程、电动汽车充换电设施建设。

徐洪才认为，下一步社会资本参与的 80 个项目将逐渐落地，通过推进混合所有制发挥出民间资本的积极性和作用，而且政府上半年部署了多个区域经济发展规划，包括京津冀一体化、长江经济带开发以及海上丝绸之路等，这些战略规划将会逐步见到效果和效益。近日，《深化财税体制改革总体方案》获通过，中央和地方财权、事权将重新划分，同时将扩大“营改增”范围，实行结构性减税，让定向、定点调控的做法惠及小微企业、“三农”领域。预计下半年微调政策不会作出大的调整，而各项改革政策落地后，将通过经济结构调整释放长期增长动力，后劲强大。